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Анотація. Проведено комплексну гігієнічну оцінку умов та організації навчально-тренувального процесу в позашкільних нав-
чальних закладах спортивного профілю. Визначено перевагу середнього рівня санітарно-гігієнічного благополуччя (58,55±8,71%) 
серед позашкільних навчальних закладів спортивного профілю м. Суми. Розроблено та обґрунтовано заходи оптимізації умов та 
організації навчально-тренувального процесу в позашкільних навчальних закладах спортивного профілю, що спрямовані на збе-
реження здоров’я дітей. 
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реження здоров’я.  
 

Вступ. Одним із пріоритетних завдань закладів освіти, у 
тому числі позашкільних навчальних закладів спортив-
ного профілю є збереження та зміцнення здоров’я дітей 
та підлітків [4]. 

Загальновідомо, що заняття в позашкільних навчаль-
них закладах спортивного профілю характеризуються 
різною спрямованістю та різним динамічним компонен-
том, що є одним із факторів впливу на функціональний 
стан організму дітей. У дослідженнях фахівців зі спор-
тивної медицини та фізіології представлена значна кіль-
кість робіт, присвячених вивченню впливу фізичних 
навантажень на функціональний стан організму спортс-
менів [1, 2, 12], тоді як вивченню впливу умов тренуван-
ня на стан здоров’я спортсменів надається значно менше 
уваги [6, 8]. 

Короткий огляд публікацій за темою. Фактори тре-
нувального процесу розглядаються як сукупність вимог 
тренувальної діяльності до спортсмена. Основним фак-
тором тренувального процесу є підвищене фізичне на-
вантаження. Тренувальна діяльність, що пов’язана із 
виконанням м’язової роботи характеризується відповід-
ним фізичним навантаженням і має специфічний харак-
тер в окремому виді спорту [8, 13]. 

Умови тренувальної діяльності визначаються як ком-
плекс гігієнічних факторів (метеорологічних, біологіч-
них), у яких здійснюється діяльність спортсмена [5, 10]. 

Особливістю критих спортивних споруд, в яких про-
водиться навально-тренувальна діяльність спортсменів 
(спортивних залів, стадіонів, манежів), є висока бактері-
альна забрудненість, що виникає внаслідок недотримання 

гігієнічних норм щодо повітряно-теплового режиму [5,8]. 
У природних умовах тренування (відкриті водойми-

ща та місцевості з різними ландшафтними умовами) на 
організм спортсменів впливають біогенні, природні та 
техногенні (джерела фізичного, хімічного, радіаційного і 
бактеріального забруднення середовища та різних видів 
випромінювання) фактори, що сприяють зниженню 
імунного статусу спортсмена та підвищують ризик ви-
никнення інфекційних захворювань [5]. 

За даними Т. Х. Герби, умови тренувальної діяльності 
суттєво впливають на стан здоров’я і працездатність 
спортсменів [3]. І. І. Солдак із співавторами вважають, 
що різні поєднання параметрів мікроклімату призводять 
до напруження фізіологічних функцій спортсменів [10]. 
Дослідження, що були присвячені підготовці спортсме-
нів в екстремальних умовах навколишнього середовища, 
дозволили встановити залежність між показником час-
тоти серцевих скорочень, рівнем енерговитрат і параме-

трами мікроклімату (температурою повітря, відносною 
вологістю повітря та швидкістю руху повітря) [7, 9]. 

Зважаючи на отримані дані, необхідним є вивчення 
навчально-тренувального процесу юних спортсменів, які 
займаються у системі дитячо-юнацьких спортивних 
шкіл, шляхом проведення комплексної гігієнічної оцін-
ки умов і організації тренувальних занять із подальшим 
визначенням ступеня напруження адаптаційних механі-
змів і функціональних резервів організму дітей, що обу-
мовлює актуальність даного дослідження. 

Мета – розробка та обґрунтування заходів по збере-
женню здоров’я дітей в умовах позашкільних навчаль-
них закладів спортивного профілю. 

Матеріал та методи. Гігієнічну оцінку умов трену-
вання проведено у 32 дитячо-юнацьких спортивних 
школах м. Суми та Сумської області з використанням 
загальноприйнятих санітарно-гігієнічних методів дослі-
дження. 

Визначення рівня санітарно-гігієнічного благополуч-
чя навчального закладу проводили за методологію екс-
пертного оцінювання з визначенням вагових коефіцієн-
тів інформаційних показників: характеристика будівлі 
навчального закладу, характеристика ігрової зони, хара-
ктеристика спеціалізованої зони за видами спорту, оцін-
ка освітленості навчально-тренувальних приміщень, 
оцінка мікроклімату, характеристика допоміжних спо-
руд та характеристика персоналу закладу [11]. 

Для розробки комплексної інтегральної оцінки сані-
тарно-гігієнічного благополуччя дитячо-юнацьких спор-
тивних шкіл (КІО) використовувалися лише інформати-
вні показники, значення яких були співставленні з дію-
чими нормативними вимогами (Санитарные правила 
“Устройства и содержания мест занятий по физической 
культуре и спорту”СП 1567-76). Ступінь відповідності 
окремого показника гігієнічним нормативам було визна-
чено в балах за умовною шкалою: 1 бал – показник від-
повідає санітарно-гігієнічними вимогам; 0,5 бала – пока-
зник частково не відповідає санітарно-гігієнічними ви-
могам; 0 балів – показник не відповідає санітарно-
гігієнічними вимогам. 

Загальна сума оцінок характеристик усіх блоків ста-
новила КІО і розраховувалася за формулою середньоз-
важеної арифметичної величини:  

КІО =
𝑥1𝑤1 + 𝑥2𝑤2 + ⋯ + 𝑥𝑖𝑤𝑖 + ⋯ + 𝑥𝑛𝑤𝑛

𝑤1 + 𝑤2 + ⋯ + 𝑤𝑖 + ⋯ + 𝑤𝑛
, 

де КІО – комплексна інтегральна оцінка санітарно-гігієні-
чного благополуччя дитячо-юнацьких спортивних шкіл; 

х1, х2, xn – оцінка в балах визначених показників; 
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w1, w2, wn – вагові коефіцієнти показників. 
Отриманий результат КІО розподілено на діапазони 

для трьох рівнів методом сигмальних відхилень 

(M±0,5): низький рівень – менше 1,1 бала, середній – 
1,1 – 1,4 бала, високий – більше 1,4 бала. 

Низький рівень КІО характеризувався незадовільними 
умовами та організацією навчально-тренувального про-
цесу, невідповідністю параметрів мікроклімату основ-
них приміщень і споруд, що може негативно впливати 
на функціональний стан організму юних спортсменів; 
середній рівень КІО свідчив про незначні відхилення від 
гігієнічних норм та правил показників, що визначають 
відповідність ігрової зони загальної фізичної підготовки 
та спеціалізованої зони для технічної та тактичної підго-
товки вимогам конкретного виду спорту та параметрів 
мікроклімату основних приміщень і споруд; високий 
рівень КІО характеризувався відповідністю показників 
санітарно-гігієнічним вимогам щодо стану ігрової та 
спеціалізованої зон за видами спорту, мікроклімату та 
організації навчально-тренувального процесу, а також 
розвиненою інфраструктурою позашкільного навчаль-
ного закладу спортивного профілю. 

Результати та їх обговорення. Результати комплек-
сного обстеження позашкільних навчальних закладів 
спортивного профілю свідчать про перевагу середнього 
рівня санітарно-гігієнічного благополуччя 

(58,55±8,71%). Частка закладів із високим та низьким 
рівнями санітарно-гігієнічного благополуччя становила 
25,18±7,67% та 16,27±6,52% відповідно. 

Отримані дані вказують на необхідність оптимізації 
умов та організації навчально-тренувального процесу у 
дитячо-юнацьких спортивних школах, важливим аспек-
том якої, є відновлення знижених функціональних резе-
рвів організму в умовах інтенсивної спортивної діяльно-
сті з урахуванням вікових особливостей дітей та специ-
фіки виду спорту та зниження ризику розвитку донозо-
логічних станів. 

Виходячи із результатів проведених досліджень вста-
новлено, що заходи оптимізації повинні бути спрямовані 
на попередження (первинна профілактика) розвитку 
відхилень морфо-функціонального стану юних спортс-
менів під впливом фізичних навантажень і зниження 
негативного впливу санітарно-гігієнічних факторів вну-
трішньошкільного середовища на функціональні мож-
ливості організму дітей та успішність спортивної діяль-
ності в цілому, а також на регламентацію впливу трену-
вальних навантажень і мінімізацію ймовірності розвитку 
донозологічних станів та спортивних травм у юних 
спортсменів (вторинна профілактика). 

Для ефективного удосконалення навчально-
тренувального процесу у дитячо-юнацьких спортивних 
школах необхідно: 

 

Оптимізація умов та організації навчально-тренувального процесу в дитячо-юнацьких спортивних школах 
  

 
 

дотримання санітарно-

гігієнічних вимог щодо 

утримання місць для 

занять різними видами 

спорту 

якісний професійний первинний відбір дітей до 

занять спортом 

належна організація навчально-

тренувального процесу в різних видах спорту 

відповідно до вікових особливостей та функ-

ціональних можливостей організму юних 

спортсменів 

➢ забезпечення достат-
ньої площі навчально-
тренувальних приміщень, 
що відповідають гігієніч-
ним вимогам та потребам 
організації занять конкре-
тного виду спорту; 
➢ створення оптимальних 
параметрів мікроклімату 
спортивних споруд. 

➢ забезпечення поглибленого медичного обстежен-
ня; 
➢ оцінка вихідних показників морфо-
функціонального та психофізіологічного стану дітей; 
➢ оцінка вихідних показників фізичної підготовле-
ності дітей; 
➢ дослідження зрушень показників морфо-
функціонального та психофізіологічного стану дітей 
під впливом специфічних фізичних навантажень; 
➢ дослідження приросту спортивних результатів за 
визначений період цілеспрямованих тренувань. 

➢ оптимальна тривалість окремого тренувально-
го заняття та тижневого навантаження; 
➢ оптимальне співвідношення фізичних наван-
тажень та відпочинку дітей; 
➢ раціональне планування тренувальних наван-
тажень відповідно до функціональних можливос-
тей організму дітей; 
➢ раціональна побудова окремого тренувального 
заняття; 
➢ раціональне чергування спеціальних та відно-
влювальних мікроциклів. 

Рис.1. Заходи по збереженню здоров’я дітей в умовах позашкільних навчальних закладів спортивного профілю 
 

1. забезпечення дотримання санітарно-гігієнічних 

вимог щодо утримання місць для занять різними 

видами спорту, а саме: створення оптимальних параме-
трів мікроклімату та достатньої площі навчально-
тренувальних приміщень, що відповідають гігієнічним 
вимогам та потребам організації занять конкретного 
виду спорту.  

2. здійснення якісного професійного первинного 

відбору дітей до занять різними видами спорту, що 
базується на даних поглиблених медичних оглядів, від-
повідності розвитку морфологічних, функціональних і 
психофізіологічних показників вимогам конкретного 
виду спорту, визначенні позитивних зрушень показни-
ків, що детермінують успішність спортивної діяльності 
під впливом специфічних фізичних навантажень, а також 

приросту спортивних результатів за визначений період; 
3. дотримання відповідно до вікових особливостей 

та функціональних можливостей організму юних 

спортсменів вимог щодо організації навчально-

тренувального процесу в різних видах спорту з чітко 

визначеною тривалістю окремого тренувального заняття 
та тижневого навантаження, оптимальне співвідношення 
фізичних навантажень та відпочинку дітей з урахуван-
ням віково-статевих та індивідуальних анатомо-
фізіологічних особливостей організму юних спортсме-
нів, раціональне планування тренувальних навантажень 
відповідно до функціональних можливостей організму 
дітей, раціональна побудова окремого тренувального 
заняття (наявність розминки, правильний підбір снарядів 
та інвентарю, вправ для активного відпочинку та зняття 
м’язового напруження, створення позитивного емоцій-
ного фону), раціональне чергування спеціальних та 
відновлювальних мікроциклів (рис. 1).  

Запропоновані напрямки системної оптимізації умов 
та організації навчально-тренувального процесу у дитя-
чо-юнацьких спортивних школах відображають тради-
ційний для гігієни підхід, оскільки здійснюють вплив на 
стан внутрішньошкільного середовища, показники мор-
фо-функціонального стану юних спортсменів та взаємо-
дію між визначеними факторами. 
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Висновки. На основі гігієнічної оцінки факторів вну-
трішньошкільного середовища позашкільних навчаль-
них закладів спортивного профілю розроблено заходи 
по збереженню здоров’я дітей, які їх відвідують. 

Система заходів базується на дотриманні санітарно-
гігієнічних вимог щодо утримання місць для занять 

різними видами спорту, якісному професійному первин-
ному відборі дітей до занять спортом та організації на-
вчально-тренувального процесу в різних видах спорту з 
урахуванням вікових особливостей та функціональних 
можливостей організму юних спортсменів. 
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Обоснование системы мероприятий по сохранению здоровья детей в условиях внешкольных учебных заведений спортивного 

профиля 
О. А. Скиба, Ю. Л. Дяченко, Л. В. Пшеничная, А. В. Вертель 

Аннотация. Проведена комплексная гигиеническая оценка условий и организации учебно-тренировочного процесса во внешкольных 
учебных заведениях спортивного профиля. Определено преимущество среднего уровня санитарно-гигиенического благополучия 
(58,55 ± 8,71%) среди внешкольных учебных заведений спортивного профиля г. Сумы. Разработаны и обоснованы мероприятия по 
оптимизации условий и организации учебно-тренировочного процесса во внешкольных учебных заведениях спортивного профиля, 
направленные на сохранение здоровья детей. 

Ключевые слова: внешкольные учебные заведения спортивного профиля, санитарное благополучие заведения, условия тренировки, 
сохранения здоровья. 
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Justification of the system of measures for the preservation of children's health in conditions of out-of-school educational establishments 
of a sports profile 

O. Skyba, Yu. Dyachenko, L. Pshenychna, A. Vertel 

Abstract. A comprehensive hygienic assessment of the conditions and organization of the training process in out-of-school educational estab-
lishments of the sports profile was conducted. The advantage of the average level of sanitary-and-hygienic well-being (58.55 ± 8.71%) among 
the out-of-school educational institutions of the sports complex of Sumy city was determined. The measures of optimization of the conditions 
and organization of the training process in out-of-school educational establishments of the sports profile, aimed at preserving the health of chil-
dren, were developed and substantiated. 
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